

愿“基因编辑婴儿”能够健康成长

一家之言

戴先任

11月26日,人民网刊发《世界首例免疫艾滋病的基因编辑婴儿在中国诞生》一文。该文称,来自中国深圳的科学家贺建奎在第二届国际人类基因组编辑峰会召开前一天宣布,一对名为露露和娜娜的基因编辑婴儿于11月在中国健康诞生。这对双胞胎的一个基因经过修改,使她们出生后即能天然抵抗艾滋病。这是世界首

例免疫艾滋病的基因编辑婴儿,也意味着中国在基因编辑技术用于疾病预防领域实现历史性突破。

12月1日是一年一度的世界艾滋病日,在艾滋病日即将到来之际,中国诞生世界首例免疫基因婴儿的消息,也就格外引人注目。这对双胞胎天生就对艾滋病免疫。这项技术是通过基因编辑手术,对胚胎进行编辑,使婴儿从植入母亲子宫之前就获得了抗击霍乱、天花或艾滋病的能力。

这对双胞胎婴儿一出生就能抵抗艾滋病,这对艾滋病

防治来说,是一个好消息。艾滋病肆虐世界已经三十多年。三十多年来,人类医学水平持续提升,但对于艾滋病仍然没有根治的办法。通过进行基因修改,让人类天然就能抵抗艾滋病,这无疑是防控艾滋病的一项重大突破。

有人担心,人类能够免疫艾滋病,可能会引来滥交。这样的担忧是多虑,这种多虑可能基于这样一种错误观念:性病、艾滋病能够有效防止人类滥交,得艾滋病的人往往是滥交之人。实际上,性开放与艾滋病并没有必然关

联,很多艾滋病感染者都是通过吸毒、输血等途径感染,而很多性观念开放的人也懂得通过采取安全措施来防范艾滋病。把艾滋病与滥交画等号,大谬特谬。

有人则担心,基因编辑婴儿的诞生就像克隆猴的诞生一样,会在伦理等方面给人类带来不可知的风险。这样的担忧倒不是杞人忧天。进行基因修改,被修改的基因也将可能被后代继承,这是否会人类基因带来负面影响?基因可以修改,有钱人会通过修改基因来改变后代的命运,会不会导

致阶层固化,造成新的社会不公?

对于诸如此类的问题,必须予以正视,并要未雨绸缪,防止技术的不当使用。技术无所谓善恶,但人类要让技术得到善用,要让科技成果惠及更多人,而不至于成了对付人类自己或少数有钱有势之人“对付”大多数人的“武器”。对此,大力发展科学技术的同时,人文思考与制度设计也要及时跟上——要让科学技术用于正途,用于为人类造福。盼望基因编辑婴儿能在人类精细周到的呵护中健康成长。

“见义勇为”入法彰显人本情怀

公民论坛

江德斌

11月23日,经江苏省十三届人大常委会第六次会议表决通过,《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》将于明年1月1日起施行。该条例在界定见义勇为为人员时,将“不顾个人安危”表述删除,强调对生命的敬畏和尊重,既肯定大义凛然、不怕流血牺牲的见义勇为,更鼓励、倡导科学、合法、正当的见义勇为。

删除“不顾个人安危”,并

非否定见义勇为,而是鼓励民众“见义勇为”,在出手做好事之前,要先做好自身安全保护工作,降低危及见义勇为者生命的风险。显而易见,“见义勇为”是尊重生命平等原则,不希望出现冲动型、拿命换命的见义勇为。换句话说,见义勇为也是智力活和技术活,救人者需要先学会自救,才能更好地去帮助他人,避免把自己也陷进去,造成更大的损失。

我国政府一直鼓励民众“见义勇为”,在危急关头要敢于出手,政府也制定了相应的奖励机制,给见义勇为者以相应表彰,对伤亡者给

予经济补偿。在激励机制下,民间见义勇为的热情也很高,各地均涌现出大量的好人好事,见义勇为亦成为社会的正能量。不过,也发生了不少悲剧事件。部分民众特别是未成年人缺乏紧急救援知识,本身不具备救助他人的能力,却因热血冲动去冒险救人,结果导致自己受到伤害,引发不必要的伤亡。也正因如此,我们才时常会看到未成年人救溺水同伴而死亡、村民救被困地窖者而二氧化碳中毒死亡之类的新闻。见义勇为悲剧事件时有发生,也提醒社会和公众,需

要加强急救技巧的训练,掌握最基本的急救常识,在见义勇为时不盲目蛮干,而是先判断形势再做决定,避免导致伤亡无谓的扩大。

政府修改见义勇为标准,删除“不顾个人安危”,倡导“见义勇为”当然不是让民众遇到险情时不去见义勇为,而是提醒大家量力而行,遇事先分清形势,做最基本的理性判断。如果自己救助能力的话,那么,最理想的选择就是在第一时间报警,让最专业的人来做专业的事,从而及时拯救生命,降低损失。

早在2015年11月,武汉市

就修订了见义勇为条例,将“不顾个人安危、挺身而出”删除,“同违法犯罪行为做斗争”被修改为“制止违法犯罪行为”,倡导“见义勇为”。此次江苏省也做出类似举措,表明随着社会进步,“见义勇为”受到更广泛的社会认同,认识到生命的可贵,开始接受“见义勇为”,而非一味地强调勇气。其实,政府有必要出台全国统一的见义勇为标准,倡导民众“见义勇为”,以适应新时代的社会文明潮流,更有效地保护民众利益。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

得癌症的“她”,要捐献自己的遗体眼角膜 福利彩票“为福添彩”救助“最美妈妈”



滨州市福彩中心主任马超给宋海燕送去慰问金

在滨州,有这样一个人,她是一位坚强的母亲,独自一人抚养儿子长大成人;她是一个认真的保洁,爱岗敬业用实干赢得尊重;她是一名无私的志愿者,用十五年的时间传递善良。她就是“最美妈妈”宋海燕。

二十年前,遭遇离异,下岗,宋海燕

独自一人带着儿子,靠政府每月200元的救济金维持生活。为了维持生计,她在劳务市场找到了一份别人都不愿意接受的工作——打扫滨州医学院的厕所,“就算是打扫厕所,我也要把它打扫成全世界最干净的厕所。”她每天工作13小时,把校区近50间厕所打扫得一尘不染。因为

工作出色,她先后被调到学生餐厅和滨医附院骨关节外科做保洁。她说:“你怎么能够赢得别人对你的尊重?那就是你的付出,你的行为。”

宋海燕工作的滨州医学院特教学院大都是残疾学生,她每天提前把自己的工作做完,空出时间帮忙给学生打饭、为贫困学生做被子,买衣服和学习用品,学生们亲切地喊她“宋妈妈”。下班后,宋海燕坚持到南杨老年公寓做义工,一干就是十五年,免费治愈了20多位老人的褥疮,为几十位老人做“临终关怀”。十五年来,她为残疾、贫困学生和社会有困难的人捐赠了六千多床新棉被,每当国家发生灾害,她就把自己当月的工资全部捐到灾区,累计捐款5万余元。

然而天有不测风云,今年5月,宋海燕被检查出乳腺癌。在确诊乳腺癌后,宋海燕毅然决定,去世后捐献遗体和眼角膜。她在写给儿子的信中写到:把我的遗体捐献给我服务的滨州医学院,让学生

们做实验用;把我的眼角膜捐献给那些需要的人,让他们有机会重见光明。虽然遭遇不幸,但她仍然坚强乐观,她说:“每一位查出癌症的病人确诊后都会情绪崩溃,但是我在确诊后睡得格外香,因为这些年我经历了太多的磨难,而且有这么多人关心我,我也不能让他们担心。”

得知宋海燕的事迹后,山东省福利彩票发行中心汇聚全省彩友的爱心,为她送去20000元福彩慰问金。滨州市福彩中心主任马超将慰问金送到宋海燕手中,他表示,宋海燕把自己全部的爱奉献给了那些需要帮助的人们,在她遇到困难时,福彩将广大彩友的爱心和关怀带到她身边,让她感受到温暖和希望,充分体现了福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,也弘扬了社会的正能量,同时希望社会各界爱心人士多多关注和参与到福彩事业中,让福利彩票真正成为全民参与的公益事业。

(赵敬妹)

“粗心”重打一遍彩票 淄博彩友意外揽获双色球双倍大奖72万元

11月13日晚双色球第2018133期开奖中,淄博市张店区福彩第37031059号彩站彩民表现超群,拿下当期2注361738元的超值二等奖。同一家站点,同样的5注单式票,出票时间相差9分钟,这不禁让人猜想,两注大奖是否出自一人之手。11月19日,大奖得主曲先生(化姓)手握两张中奖彩票现身兑奖,证实了大家的猜想。但出人

意料的是,第二张“克隆票”的诞生却是“粗心”造成的!

曲先生介绍,自己是福彩的忠实粉丝,由于工作原因,他抽不出太多时间来研究号码走势图,于是便采用“守株待兔”的守号方式,以不变应万变。“这些号码多数是之前机选的号码,看着顺眼就保留了下来。”曲先生喜欢买单式票,偶尔感觉好的时候,会

尝试更改一下蓝球号码。

聊到同期投注的两张中奖彩票,曲先生介绍,当时他将所守号码重新复制时,一旁的朋友打岔,就是那个时候,他将“复制”过后的这张彩票又鬼使神差地再次递给了销售员,从而买了两张相同的彩票。更令曲先生想不到的是,当期开奖的红球号码竟与自己跟守的号码完全一致。曲先生歪打



正着,原本的36万元奖金,竟因多打了一遍,而翻升为72万元。至于这72万元的大奖的规划,曲先生表示,一注的奖金留给妻子贴补家用,另一注奖金则用于自己的事业上。

(王宁)